



着力解决堵的问题 持续整治乱的现象 扎实做好美的文章

创建全国文明典范城市



吕文强:从教40余年爱生如子

平度市朝阳中学退休教师吕文强入选2022年“中国好人”候选人



吕文强(上图),是平度市朝阳中学的一名退休教师。从教40余年,他爱生如子,用大爱和坚韧培养出一个个品学兼优的学生;他教学成绩突出,用智慧和恒心让每位学生树立起“天生我才必有用的”信念;他多年坚持资助贫困生,帮助几百名濒临辍学的特困生顺利完成学业。吕文强曾获全国教书育人楷模、全国师德标兵、首届齐鲁最美教师等荣誉。近日,吕文强入选2022年“中国好人”候选人。

做贫困学生的“吕爸爸”

“有我在,孩子们就有学上!”出身贫寒的吕文强在2岁时丧父,早早饱尝了世道艰难和人情冷暖,所以格外关爱贫困学生。吕文强用知识回报社会,他在偏僻落后的农村学校工作了26年。那时的他,月工资仅有8块钱,他自掏腰包买4分钱一张的白纸,一买就是5块钱,再亲手做成笔记本给孩子们用。

具体帮扶过多少贫困生,吕文强已经记不清了,他印象最深的是一名叫小英的学生。小英的父亲以家里穷没钱上学为由让她放弃读书。吕文强心里很难过,他仿佛看到了自己的童年,当即许诺:“有我在,小英就不能辍学,她的一切费用我全包了!”自此,小英吃住都在吕文强家里。中考后,小英拿到了当地师范院校的录取通知书,他用一晚上时间,骑自行车跑了一百多里的乡路给小英凑足了3000元的学费。

2003年9月,吕文强以全市第一名的成绩作为优秀教师调到了平度市朝阳中学。不管每月的工资是几十元、几百元还是几千元,他一如既往地资助有困难的学生。40余年间,他家访学生上千人次,帮助几百名面临辍学的学生完成学业,资助费用达40余万元。

做问题学生的“点灯人”

不管有多少孩子走到歧路上,吕文强都一点点找回他们的进取心。

一次,网瘾学生小浩(化名)突然失踪,吕文强心急如焚,四处寻找,最终在学校锅炉房旁的墙角找到了想要翻墙出去上网的他。从这天起他开始有意识地亲近小浩,与他同吃同住。但要彻底改变一个网瘾孩子不是一件易事。

有天夜里,趁吕文强照顾其他同学的间隙,小浩又跑了。吕文强找到把他领回办公室,凝视着这个失去父爱的孩子,吕文强勾起了自己心酸的回忆,泪水夺眶而出。这一幕彻底让小浩下定决心改过自新,最终拿到了重点高中的录取通知书。像这样的例子,还有很多很多。

为了能更好地走近学生的心灵,吕文强自学心理健康知识,并跟同学们一起参加各种课外活动。他所带的班级在学习成绩、综合素质等各方面都遥遥领先。如今的吕文强已迈入花甲之年,但退休的他仍被返聘回学校承担全校的心理健康辅导工作,这位老党员依旧用自己的满腔热血奋斗在教育事业一线。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超
(市文明办供图)

老人三轮“停摆”辅警推行6公里

早报 12月 25 日讯 12月22日晚5时,天色已经完全黑下来,胶州市尚德大道的路上依旧车水马龙,轿车与货车川流不息。胶州市公安局上合示范区派出所的巡逻队员张东晓、张帆刚刚完成任务准备返回所内,行驶到上合示范区核心区尚德大道路段时,他们发现快车道左侧有一辆电动三轮车,一位老人正艰难地徒步推着车缓慢前行。

辅警帮老人推车6公里

当晚天气寒冷,并且尚德大道上的过往车辆从老人身边呼啸而过,存在很大的安全隐患。张东晓、张帆见状赶紧将车开到电动车后方,打开双闪灯以此挡住后方来车,然后下车询问情况。

原来,老人姓张,今年已经60多岁了,家住在远洋御城小区,张大娘在回家途中,电动车突然熄火无法行驶,但是此时离家大约还有将近6公里远的路程,并且需要经过尚德大道,而此时的尚德大道正是来往车辆最多的时候,非常危险。

看到老人无助的样子,张东晓、张帆当即决定先将老人送回家中,他们把老人的电动车推行到尚德大道右侧相对安全的区域后,一人驾驶警车在后方跟随,防止后方车辆看不清老人的电动车躲闪不及造成事故,另一人帮助老人推车,而老人则坐在电动车上掌好方向。由于路途遥远,张东晓、张帆不得不轮流推车。推了1个多小时,才把老人的电动车推回所住小区。

俩辅警都是热心肠

当时室外天气已经降到零下,但是张东晓、张帆头上、身上却冒着热气,汗珠子不住地往下滚,看着他们辛苦的样子,张大娘非常感激,她紧紧握着辅警的手说:“谢谢你们,幸好遇到了你们。这么冷的天,让你们跟着受累了!”

记者从胶州市公安局了解到,辅警张帆今年30岁,2013年8月入警,辅警张东晓今年32岁,2013年10月入警。

两人从警以来在工作上兢兢业业,先后多次帮助群众。本月初在尚德大道高架桥上,一辆重型半挂车侧翻在大桥的中间位置,50余箱花生油散落在道路上,张帆和张东晓经过一个小时的奋战,把散落的货物重新装车完毕,帮助货车司机尽可能避免了经济损失,现场交通恢复正常通行。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 刘洋 季妮)

周岩:税收秩序的“守护者”

多年坚守防范发票虚开打击偷逃骗税一线 当选2022年“中国好人”候选人



做助企纾困的“急先锋”

周岩多年奋战在税收政策落实领域。新冠肺炎疫情发生以来,经济民生发展面临巨大挑战,党中央、国务院及时推出大规模留抵退税措施,国家税务总局迅速部署落实,周岩带领团队,在全国率先开展留抵退税底数风险排查。期间他发挥精湛的专业能力,带头坚守一线,“机器不停机、工位不空人”,锚定关键线索,突破了瓶颈问题,创造性提出“留抵关键期”概念,掀开了海量数据的迷雾。

周岩带领团队用10天时间完成常规需要3个月的测算任务,打开了1994年增值税改革以来28年留抵税额的“历史账本”,证实了大规模留抵退税主要流向实体企业,从宏观面来说风险可控,为全国税务系统落实退税政策提供了有力的决策参考。

做服务群众的“贴心人”

从税三十余载,周岩厚植为民情怀,“急纳税人之所急,想纳税人之所想”是他的一贯作风。在他的眼中,落实税收优惠政策,既要严格执法、维护国家税收利益,更要精细服务,助力市场主体充分享受政策红利。每逢国家重大税收优惠政策出台,他总能做到“超前服务”“提速服务”“精准服务”,确保符合条件的企业全覆盖、足额度、零时差享受政策红利。

在2022年新一轮留抵退税工作中,周岩和团队预先开展享受政策企业“体检”,预先测算保障退税资金,仅用38天,就为某民生行业龙头企业办理退税48亿元,保障了供应链正常运转和上万名工人收入。为了让更多的小微企业更好享受政策红利,周岩发挥专业优势,创新推动小微企业留抵退税自动审核,在严把政策风险关的同时,保障了小微企业群体退税既稳又快。纳税人表示,周岩同志以税务人的辛苦,为企业送来了“及时雨”。

做税收秩序的“守护者”

周岩深知,维护国家税收法纪,关系国家税法尊严,关系百姓切身利益。他多年坚守防范发票虚开、打击偷逃骗税一线,创新探索打击发票虚开“快速反应机制”,按照税务总局部署,担负起全国增值税发票和出口退税风险监测分析的重任,风险指向准确度98%以上,实现了“一票阻断,智能捕获”,先后破获多起涉嫌虚开案件,彻底“打深、打断、打亏”虚开团伙,是全国税务系统公认的“快反能手”。

在减税降费政策实施过程中,他运用“快反”技术,带头创建“5+1”风险分析体系,仅仅一周,就甄别出“四大骗税手段”,发掘出“六大典型案例”,精准打击骗取留抵退税行为,打掉了不法分子的觊觎之心,为全国留抵退税风险防控提供了“模板参考”。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超
(市文明办供图)